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ABSTRAKT 
Bezpečnostní hrozby a rizika v ekonomické oblasti jsou předmětem bezpečnostní 

politiky České republiky zaměřené na ekonomickou bezpečnost, která se promítá i do 

bezpečnostní strategie. Součástí opatření k zajištění ekonomické bezpečnosti je 

i systém hospodářských opatření pro krizové stavy České republiky. Cílem tohoto 

systému je zabezpečení nezbytných dodávek výrobků a služeb pro překonávání 

krizových situací. Účinnost systému závisí na hospodářské politice a fungující 

podnikové sféře.      
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ABSTRACT   
Security threats and risks in the economic sphere are subject of the security policy of 

the Czech Republic aimed at economics security which is further projected into the 

security strategy. Part of the measures for ensuring economic security is system of 

economic measures for crisis situations in the Czech Republic. Purpose of the system 

is to ensure necessary supply of products and services for overcoming crisis situations. 

The efficiency of the system is dependent upon economic policy and functional 

business sphere. 

  

Key words: Economic security, economic sphere, economic measures for crisis 

situation, crisis management 

 

 

 ÚVOD 
  

Současná bezpečnostní strategie České republiky [1], jako základní dokument 

bezpečnostní politiky ČR, představuje základní hodnoty, zájmy, přístupy, ambice 
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a nástroje ČR při zajišťování své bezpečnosti. Proto jeden ze strategických cílů 

bezpečnostní politiky je zajištění ekonomické bezpečnosti a posilování její 

konkurenceschopnosti v souladu s hospodářskou politikou, která spoluvytváří 

podmínky pro zajišťování bezpečnosti ČR.  

 

Funkční a fungující hospodářská sféra spolu s právním prostředím 

a makroekonomickou stabilitou je předpokladem pro vytváření věcných zdrojů, včetně 

zabezpečení zdrojů lidských a finančních, nezbytných pro zajištění bezpečnosti státu.  

Jde o zdroje určené primárně k zajištění bezpečnosti státu, který ale v případě potřeby 

má k dispozici i hospodářský potenciál v celkových civilních zdrojích. 

 

1 CIVILNÍ ZDROJE PRO ŘEŠENÍ KRIZOVÝCH SITUACÍ 
 
Civilní zdroje civilního nouzového plánování pro řešení krizových situací státu 

mohou být v teoretické rovině hmotné i nehmotné povahy a lze je obecně členit na 

(Obrázek 1): 

 podnikovou sféru, 

 zboží, 

 lidský faktor, 

 informace, 

 infrastrukturu. 

 

Dominantním civilním zdrojem je podniková sféra, která je nejen zdrojem pro 

zabezpečení nezbytných dodávek do systému nouzového hospodářství a mobilizačních 

dodávek do systému hospodářské mobilizace, ale je i zdrojem pro vytváření státních 

hmotných rezerv, ať již svými produkty nebo poskytovanými službami (výrobní 

a obchodní podniky). Podniková sféra pomáhá svojí produkcí a službami vytvářet 

nejen zásoby státu ve smyslu státních hmotných rezerv, ale má i své provozní zásoby, 

které je za určitých podmínek povinna poskytnout k řešení krizových situací. 

Na druhé straně i podniková sféra potřebuje své zdroje (výrobní faktory, 

činitele) po zabezpečení svých produkčních procesů, kde naopak se neobejde bez 

pomoci státu, který umožňuje za předem daných podmínek využívat státních 

hmotných rezerv, zabezpečuje energetické zdroje atd. 

Neopomenutelný je lidský faktor. I zde je přímá vazba na podnikovou sféru, 

která vytváří zdroje pro ochranu obyvatelstva a uspokojování jeho základních 

životních potřeb. Určitou část obyvatelstva však tvoří i pracovníci podnikové sféry, 

kteří jsou zpětně rozhodujícím činitelem (faktorem) zabezpečení produkčních procesů.  

Dalším důležitým zdrojem jsou informace, včetně informací o podnikové sféře. 

Jde jednak o informace pro potřeby systému hospodářských opatření pro krizové 

stavy, ale i o informace o podnikových zdrojích a prostředcích využitelných pro řešení 

krizových situací v souladu s legislativou. Z hlediska jejich důležitosti pro 

bezpečnostní systém, ale i závažnosti pro daný podnik z hlediska ochrany jeho 

podnikatelských aktivit, je nutné i jejich zabezpečení před znehodnocením 

a zneužitím. 

V neposlední řadě je civilním zdrojem infrastruktura (především kritická 

infrastruktura). V oblasti hospodářských opatření pro krizové stavy jde převážně 
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o infrastrukturu ekonomickou, která zabezpečuje jejich funkčnost a především 

v odvětví dopravy a telekomunikací umožňuje propojení (opět prostřednictvím služeb 

podnikové sféry) mezi produkční podnikovou sférou a spotřebiteli jejích výrobků nebo 

uživateli jejích služeb (v tomto případě stát) tak, aby veškeré toky probíhaly plynule 

(zabezpečení kontinuity produkčních procesů) a co možná nejefektivněji. 

To vše se odehrává v daném právním a ekonomickém prostředí, ovlivňujícím 

způsob i rozsah využívání civilních zdrojů v civilním nouzovém plánování, což se 

promítá i do systému konkrétních hospodářských opatření pro krizové stavy. 

Obrázek 1 Základní struktura a vzájemná podmíněnost civilních zdrojů řešení krizových situací 

 

2 ŘÍZENÍ VYUŽITÍ CIVILNÍCH ZDROJŮ  
 

Dosažení cíle řízení civilních zdrojů spočívá v tom, aby výše vyspecifikované 

civilní zdroje byly v případě potřeby, to je po vyhlášení příslušného krizového stavu 

(Obrázek 2): 

 na správném místě nebo v případě podniků plnily správnou funkci (popř. 

byly k dispozici ke spotřebě a užití), 

 ve správný čas, kdy i při řešení krizových situací nemusí být vždy nejkratší 

čas ten nejlepší (kdy i vývoj akumulace a využití zdrojů musí mít svoji 

posloupnost a logiku), 
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 ve správném množství, vyplývajícím z rozsahu, intenzity průběhu 

a následků krizových situací (systém musí být připraven zdroje v jejich 

kvantitě efektivně využít), 

 ve správné kvalitě, vztažené k předpokládanému účelu jejich použití nebo 

využití (včetně předpokládané fyzické životnosti v krizových situacích), 

 za správnou cenu, která by měla uspokojit jak dodavatele výrobku nebo 

poskytovatele služby (podnikohospodářskou sféru, která nemůže být 

ztrátová), tak odběratele (v tomto případě stát).  

 Těchto pět atributů časově vztaženého určení a umístění zdrojů k řešení 

krizových situací v sobě snoubí účelnost, účinnost a ekonomickou efektivnost jejich 

využívání. 

Obrázek 2 Cíle řízení civilních zdrojů 

 

3 HOSPODÁŘSKÁ OPATŘENÍ PRO KRIZOVÉ STAVY   
 

Hospodářská opatření pro krizové stavy, jak již bylo uvedeno, jsou předmětem 

civilního nouzového plánování. V souladu se zákonem č. 241/2000 Sb., 

o hospodářských opatřeních pro krizové stavy a o změně některých zákonů jsou 

hospodářská opatření pro krizové stavy definována jako organizační, materiální nebo 

finanční opatření přijímaná správním úřadem v krizových situacích pro zabezpečení 

nezbytné dodávky výrobků, prací a služeb, bez nichž nelze zajistit překonání 

krizových situací.  
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Cílem výše citovaného zákona bylo vytvořit právní podmínky pro efektivní 

zabezpečení a využívání hospodářských zdrojů pro řešení krizových situací ve vztahu 

k ekonomickému, politickému a bezpečnostnímu prostředí. Systém hospodářských 

opatření pro krizové stavy (Obrázek 3) se skládá z následujících částí: 

 systém nouzového hospodářství 

 systém hospodářské mobilizace 

 regulační opatření 

 použití státních hmotných rezerv 

 výstavba a údržba infrastruktury 

Obrázek 3 Systém hospodářských opatření pro krizové stavy  

Opatření vychází z předpokladu, že daleko pravděpodobnější než krize 

vojenského charakteru jsou krize nevojenské. Proto dřívější rozsáhlý systém 

hospodářské mobilizace byl rozdělen na: 

 systém nouzového hospodářství, jehož cílem je zajištění nezbytných dodávek 

potřebných k uspokojení základních životních potřeb obyvatelstva, 

k podpoře činnosti hasičských záchranných sborů a k podpoře výkonu státní 

správy. Prioritním zdrojem potřebných věcných zdrojů jsou věcné prostředky 

a služby ve vlastnictví podnikatelů, 

 systém hospodářské mobilizace je určen k zajištění potřebných věcných 

zdrojů pro ozbrojené síly a ozbrojené bezpečnostní sbory, které jsou 

dodávány podnikatelskou sférou za stavu ohrožení státu a válečného stavu. 
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Z Obrázku 3 vyplývá využití podnikové sféry v zabezpečení věcných zdrojů 

a infrastruktury hospodářských opatření pro krizové stavy, dopadů regulačních 

opatření na podnikohospodářské subjekty a využití státních hmotných rezerv pro 

zabezpečení funkčnosti podnikové sféry pro potřeby řešení krizových situací státu. 

  

ZÁVĚR 
 

 Makroekonomicky stabilizovaná hospodářská sféra a prosperující 

podnikohospodářská sféra je základním východiskem pro zabezpečení zdrojů 

v systému hospodářských opatření pro krizové stavy. Z toho vyplývá i potřeba 

zajištění ekonomické bezpečnosti v souladu s Bezpečnostní strategií. 
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